打造绿色环境 升级绿色产线 研发绿色产品

绿色工厂"绿"意盎然

今年,工信部公布2022年度绿色制造名单, 包括874家绿色工厂、47家绿色工业园区、112家 绿色供应链管理企业和643个绿色设计产品入 选,这意味着我国绿色制造体系建设再次取得新 进展。

《绿色工厂评价通则》国家标准显示:绿色工 厂是实现了用地集约化、原料无害化、生产洁净 化、废物资源化、能源低碳化的工厂。记者采访发 现,通过打造绿色环境、升级绿色产线、研发绿色 产品等,制造业越来越"绿"意盎然。



花园式厂区充满绿色生机

从天空俯瞰位于湖北省荆州市的美的电冰箱工厂, 屋顶上一排排整齐排列的太阳能光伏板非常显眼。美的 冰箱荆州工厂是国内最大的单体冰箱生产基地, 凭借其 高超的精益柔性制造水准,工厂于2022年荣获"灯塔工 厂"称号,同时入选工信部评出的2022年度绿色工厂, 在绿色和智能两大领域都交出了高分答卷。

湖北美的电冰箱有限公司总经理李震向记者介绍, 新园区在建设规划时,就设计了一整套绿色方案。以屋 顶光伏为例, 厂房一期可用面积为6.5万平方米, 安装 光伏6兆瓦。"光伏项目于2022年9月8日完成并网发 电,按照荆州实际光照,年度发电量达540万千瓦时。 换算下来,每年可减少二氧化碳排放量约3768.36吨, 全生命周期内可累计减排二氧化碳约9.42万吨。"李震 说,这个项目采用"自发自用、余电上网"模式,工厂 休息日发的电会直接输送给国家电网, 国家电网根据发 电量给工厂支付相应的费用。目前工厂使用的绿电占比 已达到40%。

将工业园区厂房的屋顶利用起来,不仅能发电,还 可以种菜。

在重庆美心集团生产厂区,楼顶是一片郁郁葱葱的 景象。整个楼顶被分成了一块块小菜地,蒜苗、大葱、 洋芋……品种丰富。据介绍,员工可以在这个面积2万 多平方米的"开心农场"种植蔬菜、水果、谷物、花卉 等,大家自愿认领菜地,在空闲时间可以来种地。

从屋顶望去,整个厂区满目翠绿、花朵盛放,鸟鸣 声不绝于耳。很难想象,这是一家生产门窗的制造业企 业。据了解,重庆美心集团打造开放式的小微"口袋公 园",不但美化了厂区环境,也吸引不少市民游客前来 赏花拍照、参观游览。发展绿色制造,在提升经济效益 的同时, 也带动社会效益实现倍增。

如今,越来越多企业推动绿色转型,工厂不再噪音 隆隆、粉尘滚滚,园区环境变得充满绿色生机。

在新疆青松建材化工(集团)股份有限公司水泥分 公司厂区,原本的污水池经过处理变为人工湖,成为锦 鲤的游泳池,种植的草坪上养了羊,空闲的无用土地上 还种起了菜……过去常年烟尘缭绕的工厂,如今变为花 园式工厂, 天蓝水透、绿树成荫、草坪如毯, 随手一拍 都是风景。职工们说,每天在空气清新、绿植环绕的厂 区中工作,感觉很幸福。

在江苏省邳州市循环经济产业园,园区内生产紧锣 密鼓,环园区水系里水草丰茂、鱼儿自由游弋。园区一 公司负责人感慨, 生产废水在园内处理并循环, 实现零 排放, 清水养鱼就是生态变好的最佳例证。

专家指出,花园式工厂,保证了较高的绿化率,不 仅能让工厂保持良好生态,也为厂区装上了一层冬暖夏 凉的"保护罩",起到减少噪声等作用。

生产线上澎湃绿色动能

绿色工厂不仅看外表的"颜值",还得看内在的 "含绿量"。根据国家绿色工厂标准及相关要求,绿色工 厂应在保证产品功能、质量以及生产过程中人的职业健 康安全的前提下,引入生命周期思想,优先选用绿色原 料、工艺、技术和设备,满足标准的综合要求,并进行 持续改进。

在位于四川省眉山市的千禾味业食品股份有限公 司,外观黑褐色的酱油,出自一家绿色工厂。

引入先进绿色技术装备,是千禾变"绿"的起点。 上世纪90年代末,企业就花重金引进先进的污水处理系 统。当时的高投入,为此后的20多年省下成本。污水处 理系统让企业污水排放达到一级标准,不再需要额外缴 纳污水处理费。此外,全自动布酱机、全自动压榨系 统、智能灌装线等装备,实现人力成本的降低、生产效率



人的歌

▲6月17日,在福建省泉州市国家级绿色 工厂企业阳光中科 (福建) 能源股份有限公司, 工人在高效太阳能电池车间工作。

新华社记者 刘勇贞摄

▼近日,工人在位于江苏省南通市恒力(南 通)产业园的国家级绿色工厂质检车间忙碌。 许丛军摄(人民视觉)

▼6月12日,位于安徽省马鞍山市的花园式 生态都市钢厂——中国宝武马钢特钢厂区, 施工 人员正在对露天设施进行彩绘。

罗继胜摄(人民视觉)



的提升、产品质量的保障,让生产过程更加绿色和科学。

"企业建设绿色工厂,需要在绿色投入与成本节约 之间找平衡。"千禾味业相关负责人举例说,酱油酿造 过程中需要消耗大量能源,"煤改气"后企业年成本要 高出上千万元,怎么办?就在厂区里省。比如,微生物 发酵的代谢物形成沼气,可以部分替换食堂运行所需的 天然气, 实现自产自用。

生态和发展如何实现双丰收?对于这个问题,江苏 容汇通用锂业股份有限公司董事长李南平深有体会。他 认为,不要把在绿色发展上的投入当成一种支出,而要

看到它背后会带来意想不到的惊喜。采用独创的母液循 环利用专利技术,最大限度地提高原材料的使用率,使 产品回收率处于行业领先水平; 引进 SCR (Selective Catalytic Reduction,选择性催化还原) 尘硝一体化处理 设施, 使氦氧化物、二氧化碳的排放量大大降低……深 耕行业多年,这家企业坚持清洁生产、节能减排,单位 能耗实现产能处于行业领先水平,入选工信部2022年度 绿色工厂。

在湖北美的电冰箱有限公司,绿色生态的理念贯穿 于生产线上的诸多环节:建设空中物流的二层平台以节 约用地、实现产品原材料无害化、用无火焊接代替传统 火焊、包装纸箱循环利用、余热全面回收……李震介 绍,基于智能化技术,整个工厂的能源管控更加细化。 例如, 传统生产方式里, 需要人工去现场做稽查, 看温 度、压力等参数是否出现异常,现在有了能碳智慧控制 系统,系统能自动生成预警内容,相关责任人第一时间 收到信息并进行处理,可以精准控制能耗设备的启停, 从而减少过程中的能源浪费。

采访中,不少企业表示,制造业是生产方式和产业 结构绿色低碳转型的关键所在。绿色制造是建设"制造 强国"的内在要求,也是推动工业领域实现"双碳"目 标的必经之路。

产品研发渗透绿色理念

头发丝直径的1/16——这是云南省昆明市云南铝业 股份有限公司(以下简称"云铝")生产的超薄铝箔的 厚度。这种超薄铝箔主要应用于高端电力、电子电容器 产品,产品远销海外。

超薄铝箔不但技术先进, 更充满绿色"元素"。据 介绍,超薄铝箔采用云铝独创的铸轧法工艺,用电解铝 液直接铸轧制备,相比传统的热轧法,具有流程短等优 势,可以在节约生产时间的同时,明显降低能源消耗, 减少温室气体和废气排放。

近年来,云铝积极研发多种绿色产品,将原铝液直 接生产成铝合金产品,不断减少金属烧损和能源消耗, 减少中间环节碳排放。与此同时,云铝还开发建设了产 品全生命周期评价体系,对公司全产业链各生产环节进 行全流程碳足迹核算,再邀请权威的第三方机构核查认 证,颁发对应产品的碳足迹证书。结果很明显,近几 年,云铝同类铝产品的碳足迹值明显降低。

美的冰箱在产品性能设计上也下了不少功夫,如目 前采用的多枪注料技术,使得冰箱保温层在发泡过程中 更均匀、更保温。美的冰箱成立了专项技术小组,率先 攻克了行业8毫米极限流道、发泡流动不均等难题,使 冰箱的日常能耗降低15%。在热泵化霜技术上,通过低 温回路传热设计,利用制冷系统本身的热量回收利用, 进行化霜, 化霜增量降低70%, 能耗改善8%。

"产品设计不仅要满足当前广大消费者的需求,还 要考虑绿色环保的要求,多使用低碳材料,这是企业的 责任。"合肥美的电冰箱有限公司的产品管理负责人王 建东说,基于节能和低碳两大核心主旨,在绿色产品的 研发上,2023年,美的冰箱率先攻克门封的结构设计难 题。6毫米超薄门封的设计,不仅保证了外观的美丽, 在密封效果和性能上也取得了提升,单台产品可节约能 耗3%, 这款产品将于2024年上市。

将绿色理念渗透在产品研发中,一方面,企业的成 本、能耗降了下来,另一方面,产品的质量和竞争力升

位于浙江省德清县洛舍镇的德华兔宝宝装饰新材股 份有限公司,入选工信部公布的第四批工业产品绿色设 计示范企业名单。多年来,公司一直围绕绿色、健康、 环保、人本要求,推动产品创新升级。2022年,公司利 用 3D 重组技术,制造多款无需染色的低碳科技木,提 高了天然木皮的利用率。"相比传统科技木产品,低碳 科技木产品经济效益提高了近50%,还把木材综合利用 率提高到86%以上,真正帮助工厂节能降耗。"公司相关 负责人说。

入选工信部2022年度绿色工厂的晟通科技集团有限 公司,位于湖南湘江新区。公司推出由纯铝材料制成的 食品级包装袋,预计5年内可替代150亿只塑料保鲜 袋。目前,该产品销往全球70多个国家和地区。

专家表示,绿色产品与绿色消费息息相关,绿色消 费需要大量绿色产品和服务的供给,绿色产品认证提供 了绿色产品的证明,让市场有所依循。通过绿色产品指 标要求, 传导到供应链, 引导企业采用绿色低碳的生产 工艺、环境友好的设计、经济环保的材料等,可以从需 求侧推动绿色制造。

焦点对话

问:现在,许多工厂都 致力于建设用地集约化、原 料无害化、生产洁净化、废 物资源化、能源低碳化的绿 色工厂。推进绿色制造有哪 些积极意义?

答:绿色制造实现了生产 模式从能源资源依赖型转向技

术创新驱动型,推动能源结构转型,一方面减少化石 能源的使用,另一方面提高可再生能源的使用,同时 提升能源使用效率,提高土地等资源要素的集约节约 化开发利用程度,促进废弃物的资源化循环利用。节 能减排可以助力"双碳"目标的实现,有助于缓解能 源资源约束和生态环境压力, 促进绿色生产方式的形 成,实现绿色增长,提升环境舒适性,推动经济社会 发展模式的绿色低碳转型, 最终实现可持续发展。

问:除了生产线上的绿色低碳改造,许多工厂园 区还很注重环境的提升, 如种树植绿、建设花园式工 厂等,这些外在环境的改变有什么实际作用?

"绿" 制造业向 而行是大势所趋

受访专家:浙江大学北京研究院副院长、经济学教授 宋华盛

答:这种外在环境的改变,一方面,通过自然的 造、消费、回收的全生命周期过程中,绿色产品减少 解决方案,净化空气,清洁环境,是整体社会绿色化 过程的一部分; 另一方面, 舒适的环境和令人愉悦的 工作场所, 有助于提升员工工作效率和企业效益。

问: 截至目前, 我国已在国家层面创建绿色工厂 3616家、绿色工业园区267家、绿色供应链管理企业 403家,累计推广绿色产品近3万个。具体来看,推 广绿色产品对整个社会绿色转型有什么意义?

答: 推广绿色产品, 一方面, 提升社会整体对于 可持续发展和绿色低碳社会建设的意识, 另一方面, 促进绿色生产方式和生活习惯的形成。在设计、制

了能源资源消耗,提升了效能,更多地使用清洁能 源,降低了碳排放,提升了循环利用率。因而,绿色 产品推广对于整个社会绿色转型发挥重要作用。

问: 从全球范围看,制造业向"绿"而行是否也 正在成为一种趋势?

答:绿色制造是综合考虑环境影响和资源效益的 一种现代化制造模式,其目标是使产品从设计、制 造、消费和回收全生命周期绿色化管理,对于环境的 负面影响最小化,资源利用效率最大化。从全球范围 看,为了应对气候变化和实现可持续发展,世界各

国日益重视对碳排放进行控 制,绿色低碳发展是未来方 向,制造业的绿色转型是大 势所趋。

问:制造业的智能化和低 碳化如何互相促进?

答:制造业的智能化和低

碳化能够相互促进,是推动绿色发展的双引擎。一方 面,数字化和智能化,或者结合起来的数智化改革, 有助于实现生产模式从能源资源依赖型转向技术创新 驱动型转变, 生产过程中以数据驱动管理和决策, 实 现卓越制造和效能增长;同时也有利于实现产品全生 命周期的碳减排,提升经济社会运行效率,实现低碳 化目标。另一方面, 低碳化可以推动甚至倒逼发展理 念和发展模式变革,激发智能化的潜能,促使制造业 智能化改造进程加快。简而言之,数智化赋能制造业 绿色低碳发展, 低碳化战略加快制造业智能化升级改

(本报记者 叶 子采访整理)